
SESTANEK ZA DELOVNO ŠOLO V 
LJUBLJANI. 

Podpisano poverjeništvo sklicuje na dan 
4. februarja 1928 ob 9. uri v Ljubljani šesta« 
nek vseh onih učiteljev in učiteljic, ki se 
praktično ali teoretično pečajo s problemi 
delovne šole. Določiti moramo smernice za 
enotno, sistematično postopanje in delova* 
nje na tem polju. Kdor se udeleži, naj ob* 
ratno javi to poverjeništvu zaradi zboroval* 
nega prostora. Sestanek v Učit. tiskarni. V 
slučaju številnih prijav preskrbimo večji 
zborovalni prostor. 

UJU — poverjeništvo Ljubljana, 
dne 24. ianuaria 1928. 

v zadevi državljanstva, javljamo, da smo 
ukrenili na pristojnem mestu vse potrebno 
za dosego čimprejšnje ugodne rešitve. Vsa 
zadeva zavisi le še od sprejema novo pred* 
loženega zakona o državljanstvu, ki skoro 
gotovo pride še tekom sedanjega zasedanja 
Narodne skupščine v razpravo. — Odsek 
pov. UJU za zadeve kontraktualcev. 

— Ped. centrala v Mariboru učiteljskim 
društvom v mariborski oblasti. Občni zbor 
Ped. did. krožka v Mariboru je lansko leto 
sklenil, da se krožek pretvori v Ped. centra* 
lo, razširi svoje delovanje na vso maribor* 
sko oblast, in da stavi svojo 500 ped. knjij> 
obsegajočo knjižnico na razpolago učitelj* 
stvu vseh šol. Med letom so bili dotiskani 
seznami knjig in razposlani posameznim šo* 
lam. Mnogo tovarišev in tovarišic se je Iknjiž* 
niče že poslužilo in z vsakim dnevom priha* 
jajo nova naročila. Predpogoj nadaljnjega 
uspešnega delovanja Ped. centrale pa je, da 
pristopi vse učiteljstvo korporativno k or* 
ganizaciji, ki si je nadela važno nalogo, da 
propagira sodobna lipedagoška stremljenja.) 
da jih poučuje in uvaja v prakso primerno, 
našim razmeram in potrebam. Le s podporo 
vsega učiteljstva bo mogoče izvesti začrtani 
program, kot ga predvidevajo pravila: izpo* 
polnitev knjižnice .organiziranje počitniških 
tečajev, ped. tednov itd., pa tudi le tedaj bo 
odbor z uspehom lahko zaprosil merodajne 
korporacije za večje denarne podpore. Ker 
se vrši .začetkom marca občni zbor Ped. cen* 
trale, kii naj bo važen mejnik v razvoju na* 
šega ped. dela bodočnosti in se bodo takrat 
tudi obravnavale smernice za organizacijo 
tega dela, prosimo ponovno g. predsednike 
.učiteljskih društev mariborske oblast^ da 
dajo na prvem zborovanju na dnevni red in 
v razpravo korporativen pristop učiteljstva 
k Ped. centrali ter izvolijo glasom pravil po 
enega delegata za občni zbor. Prosimo tudi, 
da sporočijo število pristopivših članov na 
naslov: Ped. centrala za mariborsko oblast, 
Maribor, Zrinskega trg, žensko učiteljišče. 

— Uporaba šolskih prostorov. (Dopis.) 
V predzadnji številki »Učit. Tovariša« je bil 
že omenjen odlok ministrstva prosvete, ki 
določa, v katere svrhe se smejo uporabljati 
šolslki prostori. Zelo umesten odlok! Ampak 
dodatek (nekak izvršilni predpis) oblastne* 
ga šolskega odbora v Ljubljani, bi bil lahko 
izostal; posebno oni odstavek, ki veleva, da 
mora učiteljstvo polagati račun dohodkov 
šolskih prireditev in o uporabi istih krajev* 
nemu šolskemu odboru v odobritev. Uredba 
o krajevnih in oblastnih šolskih odborih je 
dala moralno zaušnico šolskim upraviteljem. 
ker jih odriva od mesta blagajnika pri kra* 
jevnem šolskem odboru. Sin te uredbe daje 
s tem odlokom še hujšo moralno zaušnico 
celokupnemu učiteljstvu, ker mu ne zaupa 
niti denarja, ki bi ga sploh ne bilo, če bi se 
ne žrtvovalo učiteljstvo izven službe. Naj* 
lepše bi se glasil odlok, ki bi odrejal, da po* 
bira vstopnino pri šolskih prireditvah bla* 
gajnik krajevnega šolslkega odbora; bil bi 
vsaj en član te korporacije vsakikrat navzoč 
in učiteljstvo bi imelo »čiste prste«. Če že 
mora biti, naj kontrolira upravljanje tega 
denarja sreski šolski nadzornik o priliki in* 
spekcije, ne pa krajevni šolski odbor, v ka* 
terem so — v mnogih slučajih — tipični na* 
sprotniki šole. Tudi iz pravniškega stališča 
se mi zdi odlok zgrešen, ker ima lastnik po* 
slopja pravico le do odškodnine za uporabo 
prostorov, pravico do čistega dohodka pa 
šola kot ustanova, katero predstavlja učitelj* 
stvo z upraviteljem na čelu, ne pa krajevni 
šolslki odbor. Za zadevo bi se moral zanimali 
tudi oblastni odbor Podmladka društva Rde* 
čega križa. 

— Čudna navada. V mariborski oblasti 
se je razpasla navada, da za obolelo učitelj* 
stvo ne pošiljajo več suplentov, temveč pri* 
dele eni učni osebi kar po dva razreda. To 
pa ne morda za par tednov, temveč kar za 
več mesecev. Posebno mladim učiteljicam 
naprtijo radi po več razredov. Ne bomo na* 
vajali kvarnosti takega postopanja. Šolsko 
upravni odsek pov. UJU v Mariboru naj iz* 
posluje pri prosvetnem oddelku, da bodo 
sreski šolski nadzorniki zahtevali za take 
slučaje vedno suplente. 

Splošne vesti. 

Andrej Skulj, 
poverjenik. 

SESTANEK O GOSPODINJSKO NADA* 
LJEVALNEM ŠOLSTVU V CELJU IN 

MARIBORU. 
Tovarišicam v mariborski oblasti! 
V zadnjem »Učit. Tovarišu« smo vas ob* 

vestili, da priredimo dva sestanka, enega v 
Celju, enega v Mariboru, z namenom, da 
vam damo priliko se poučiti o vprašanju go* 
spodinjskega nadaljevalnega šolstva in izra* 
žiti svoje mišljenje in svoje želje. Ponovno 
vas danes vabimo, da se udeležite v čim lep
šem številu sestanka, in sicer v kraju, ki vam 
je dostopnejši. Zadeva je aktualna in sega 
živo v delokrog in interes osnovnošolske uči* 
teljice. 

Sestanek v Celju se vrši v petek, dne 3. 
februarja na mestni osnovni šoli, II. nad' 
stropje, levo. Začetek ob Mi 10. uri. 

Sestanek v Mariboru v soboto 4. febru* 
arja na II. deški osnovni šoli (vogal Cankar* 
jeve in Razlagove ceste), v I. nadstropju. 
Začetek ob 10. uri. 
Odsek pov. UJU za nadaljevalno šolstvo. 

SESTANEK O KMETIJSKO NADALJE* 
VALNEM ŠOLSTVU V CELJU IN MA= 

RIBORU. 
Tovarišem v mariborski oblasti! 
Odsek za nadaljevalno šolstvo priredi 

dva sestanka učiteljev kmetpjskjih nadalje* 
valnih šol in sicer za tovariše iz okolice Ce* 
Ija v petek, dne 3. februarja v Celju na mest* 
ni osnovni šoli (II. nadstropje), za tovariše 
iz mariborske okolice v Mariboru v soboto, 

dne 4. februarja na II. mestni deški šoli. Za* 
četek v Mariboru in Celju ob Vi 15. uri. Za 
oddaljenejše priredimo pozneje širšo anketo. 
Odsek pov. UJU za nadaljevalno šolstvo. 

— Šolsko upravni odsek pov. UJU v 
Mariboru, ki je bil izvoljen na anketi šolskih 
upraviteljev dne 7. t. m., je imel svojo prvo 
sejo 17. t. m. Konstituiral se je tako*le: Pred* 
sednik tov. Hren, namestnik tov. Alt, zapis* 
nikarja tov. Lovše in Cvetko. Določilo se je, 
da se seje vrše redno vsak drugi ponedeljek; 
torej 23. januarja, 6. februarja, 20. februarja 
itd. Seje se vrše vsakokrat ob 15. uri, in si* 
cer do preklica na IV. deški šoli v Samostan* 
ski ulici. K sejam se ne bode razpošiljalo po* 
sebnih vabil, ampak imajo vsi izvoljeni člani 
odseka dolžnost, da se jih redno udeležujejo. 
Dobro došel je pri njih pa tudi vsak drugi 
tovariš(ica), kdor se zanima za stvarno delo 
in za izboljšanje naših šolsko in stanovsko 
pravnih zadev. Posebno, kadar ima kaj po* 
sebnega poročati. Odsek je že na svoji prvi 
seji pokazal veliko vnemo in ..zanimanje. 
Njegovo uspešno delo pa je odvisno ne to* 
liko od odseka samega, kakor pa od celo* 
kupnega učiteljstva, ki naj o šolsko in oseb* 
no pravnih zadevah, ki nam globoko režejo 
v meso, ne samo razmišlja in kritikuje, tem* 
več pošilja vse tozadevne predloge in pri* 
tožbe poverjeništvu, katero jih potem od* 
stopi odseku v obravnavanje. Vse pritožbe 
pa naj bodo stvarne in jasne ter podprte z 
dokazi, ker le potem je možno presoditi ob* 
jektivno vsako zadevo. 

— Odgovorite nam na sledeča vpraša* 
nja: Ali izhajate s plačo, ki jo prejemate od 
države? Koliko imate plače? Ste oženjen ali 
samec? Koliko otrok imate? Vaši neobhodno 
potrebni mesečni izdatki: prehrana oziroma 
gospodinjstvo, stanovanje, obleka, ostali iz* 
datki (kateri), Druge pripombe glede gmot* 
nega položaja državnega uslužbenstva. Ime* 
na ostanejo tajna. 

— Semestralne počitnice so odrejene z 
ministrskim odlokom enotno od 31. januarja 
do vštetega 5. februarja. Dne 6. februarja je 
reden pouk. Na razna vprašanja glede onih. 
ki imajo nerazdeljen popoldanski pouk po* 
jasnjujemo, da zaključijo ti dan prej ker 
prično semestralne počitnice glasom ministr* 
skega odloka dne 31. januarja ob 12. uri 
opoldne. 

— Tovarišem kontraktualcem, posebno 
še onim, ki so se obrnili na podpisani odsek 

— Ormož. Pred kratkim se je preselil 
naš bivši mnogoletni nadučitelj, učiteljski za* 
stopnik in predsednik okrajnega učiteljskega 
društva itd. g. Josip Rajšp v svojo hišo v 
Mariboru v zasluženi pokoj. — Težkim 
srcem občutimo ločitev g. nadučitelja. To je 
bil spreten mož, ki je tukaj njemu podeljeno 
službo opravljal od leta 1894. v težkem po* 
ložaju v zvesti izpolnitvi svojih dolžnosti ter 
v požrtvovalni neutrudljivi delavnosti za do
brobit šole, učiteljstva in naroda. Želimo mu. 
da po dnevih težkega dela in trpljenja mirno 
v pokoju uživa sadove svojega poslovanja in 
naj se veseli uspehov, ki jih je dosegel v svo* 
jem delu. Nobena nesreča, noben teman oblak 
naj mu ne kali v krogu svojcev, lepega ve* 
čera njegovega življenja. Ad multos annos. 

— t Josip Zupanek,* šolski ravnatelj in 
nadzornik v pok. je nedavno v Celju premi* 
nul. Rajni je služboval kot učitelj v mnogih 
krajih Spodnje Štajerske in bil nadučitelj v 
Grižah, dokler ni prevzel poslov šolskega 
nadzornika za celjski okraj, ki je tedaj ob* 
segal tudi Šmarje, Gornji grad in Laško. Bil 
je izboren pedagog in metodik, učiteljstvu 
pa vselej dobrohoten svetovalec, nepristran= 
ski in širokogruden šef v dobi, ko to ni bilo 
lahko. Njegova zasluga je, da imamo danes 
vrsto lepih novih šol v okraju. Kakor je sam 
izhajal iz učiteljske familije, tako je tudi 
svojo strogo v slovenskem duhu vzgojeno 
deco posvetil večinoma učiteljskemu poklicu. 
Bil je osebnost, izklesan mož, ki je globoko 
imponiral s svojim značajem, nastopom in 
delom. Neizbrisen ostane spomin nanj vsem, 
ki so ga poznal i . . . 

Josip Kolbal, 
tajnik. 

* To poročilo je zaradi neljubih neprilik 
nekoliko zakasnelo. 

— Proslavo Župančičeve 50*letnice so 
priredili gojenci ljubljanskega moškega uči* 
teljišča 23. januarja iz lastne inicijative in 
popolnoma samostojno. Vse točke obširnega 
programa, tako govore, ddklamacije, pevske 
in glasbene točke so prednašali gojenci prav 
lepo, čustveno in z globokim zanosom. Tako 
slavi mladina sama svojega velikega uči* 
telja! 

— Prošnja upraviteljem osnovnih šol v 
desnem in levem mariborskem srezu. Tova* 
riši šolski upravitelji dobe te dni položnice 
učiteljskega društva. Prosim jih ne razdeliti, 
temveč jih dati članom samo na ogled, zne* 
ske pa odtegniti od plače in nakazati Poso* 
jilnici v Maribor. Na zadnji strani položnic 
ne poročajte ničesar, kajti blagajnik dobi v 
roke samo posojilniško protiknjižico z zapi* 
sanimi zneski in s priimki članov, položnic 
pa ne. — S tov. pozdravom blagajnik. 

— O. minister socijalne politike je pod brojem 
10.683 z dne 6. XII. 1927. izdal naredbo, s katero se 
dosedanji mezdni razredi od 1. do 7. s 1. januarjem 
1928. ukinjajo in nadomestijo z novim 1. mezdnim 
razredom. — Okrožni urad za zavarovanje. 

— Družba sv. Cirila in Metoda v Ljub* 
Ijani naznanja svojim članom in prijateljem, 
da je po naredbi finančnega ministrstva pre* 
vzela uprava monopolov sama prodajo vseh 
vžigalic od 1. januarja t. 1, Družba je preje* 
mala od vžigalic leta in leta veliko tisoča* 
kov; 1927. leta 23.810 Din. Ta prispevek od* 
slej izostane. To je hud udarec za našo šol* 
sko družbo, ki vzdržuje ljudske šole in otro< 
ške vrtce, podpira revne šolske otroke ter 
kupuje šolske in mladinske knjige in učila 
za šole ob jezikovnih mejah in v Prekmurju. 
Naša naloga bodi, da podpiramo izdatno 
našo šolsko družbo ter nadomestimo ta od* 
padek na drug način. Slovenci! Kupujte mar* 
ljivo družbene razglednice, narodni kolek, 
razpečavajte 'računske listke! Vrzite kak dk 
nar v družben nabiralnik! Spominjajte se 
CirikMetodove družbe ob žalostnih in vese* 
lih dneh. P. n. učiteljstvo opozarjamo na dej* 
stvo, da je CirikMetodova družba edina med 
Slovenci, ki posveča pažnjo težavnemu delu 
slovenskega učiteljstva, zlasti ob severni me* 
ji. Tam ni skoraj najti šole, ki bi ne bila de* 
ležna dobrot CiriI»Metodove družbe. J?;ro* 
simo vse učiteljstvo, podpirajte nas, da bomo 
mogli vršiti še nadalje narodno obrambeno 
delo zlasti po.onih krajih, kjer je naš narod 
ogrožen. 



— Slovenska Matica objavlja: Poleg že 
v časopisih naznanjenih 33 poverjeništev so 
ustanovljena nadaljnja poverjeništva ter so 
jih prevzeli gg.: 34 Celje: Anton Zorko, pis. 
predstojnik okrož. sod., za Celje, Sv. Jurij 
ob južni žel., Štore Vojnik, Žalec; 35. Črno* 
melj: Niko Furlan, sodn. uradnik, za ves 
okraj; 36. Dolnja Lendava; Julij Amalietti, 
vodja zemlj. knjige, za ves okraj; 37. Krško: 
Jos. Vutlkovič, ravnatelj mešč. šole, za Kr* 
ško":. Leskovec, Rajhcnburg. Videm; 33. v 
istem okraju za Bregano, Čatež, Jesenice. 
Krška vas, Vel. Dolino: Marija Bostele, uči* 
teljica v Vel. Dolini; 39. Laško: Juro Kisika 
ger, šolski upravitelj v Laškem; 40. Limbus: 
Filip Podgornik učitelj; 41. Metlika: Janko 
Čerček, sodnik, za ves okraj; 42. v škofje* 
loškem okraju za kraje Gorenja vas. Ho* 
tavlje. Javor, Leskovec. Stara in Nova Ose* 
Jica, Poljane, Selce, Trata Železniki, Ziri: 
Matej Miklavčič na Trati p. Gorenja vas: 
43. Šmarje pri Jelšah: Martin Lavrač, viS. 
sod. oficijal, za ves okraj; 44. Vrhnika: dr. 
Avgust Leitgeb dež sod. svetn. in sod pred* 
stojnik, za ves okraj; 45. Osijek: jusip Kam* 
nikar, učitelj glasbe v Osijeku. Opozarjamo 
na prvotni oklic, objavljen v vseh slovenskih 
dnevnikih. Za leto 1928. izidejo o Veliki 
noči 3 knjige. 1 znanstvena in 2 leposlovni 
za članarino 50 Din, plačljivo tudi v 5 me* 
sečnih obrokih po položnicah ali ob spreje* 
mu knjig. Prijave pri poverjenikih ali pk 
smeno na društvo. 

— Ne v potu svojega obraza ampak s po* 
močjo moderne znanosti peri svoje perilo! 
Peri perilo ne da peres, »RADION« pere 
sam, pa radi tega še danes kupi en zavitek. 
Ne škodi perilu. 

— Zimski šport! Mnogo tisoč src začne 
pri tej besedi hitreje biti. Ni lepšega, kakor 
po mili volji vrveti v krasnem svežem, či* 
stem in jasnem zraku; toda treba je čuvati 
se nahlade. Proti temu ne koristijo debeli 
šali in krzna, ali pa samo malo, nasprotno pa 
so neudobni. Ako pa na jeziku raztopiš po* 
časi nekoliko »KAISERJEVIH PRSNIH KA* 
RAMEL«, tedaj si se sigurno zaščitil proti 
prehlajenju dihal. Zaradi tega bi moral vsak 
špoirtaš imeti pri sebi škatljo »KAISERJE* 
VIH PRSNIH KARAMEL« s tremi jelkami. 
Dobijo »e v lekarnah in drogerijah. 

— Kdor nima še Ročnega kataloga za 
leto 1927./28., ki stane le 16 Din in ki vse* 
buje vsestranska navodila, naj si ga takoj 
naroči v UČIT. TISKARNI ker je v zalogi 
prav pičlo število izvodov. Ne zamudite pri* 
like za nakup najcenejše knjižice, ki je že 
marsikoga obvarovala s svojimi nasveti in 
navodili občutne škode. 

— Opozarjamo tovariše(ice) na inserar. 
lekarne BAHOVEC, ki jo toplo priporoča* 
mo. — Enako naj se tovarišice in tovariši 
ozira ju pri nakupu in naročilih na tvrdke ki 
inserirajo v »Učiteljskem Tovarišu«. 

— Opozarjamo na inserat tvrdke ROZMAN 
in prosimo, da se p. n. učiteljstvo pri nakupu sklicu
je n a n j . 


